PORTARIA Nº 02, DE 04 DE JANEIRO DE 1988
(Publicado no DOU nº  , de 6/jan/1988)


O MINISTRO-CHEFE DA SECRETARIA DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DA PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA, no uso da atribuição que lhe confere o art. 12 do decreto nº 95.077, de 22 de outubro de 1987, resolve: 



Aprovar na forma dos Anexos que integram esta portaria, as características de classe de Carreia de Orçamento, dos Cargos de Analistas de Orçamento e técnicos de Orçamento, da Secretaria de Orçamento e Finanças/SOF da Secretaria de Planejamento e Coordenação da Presidência da República/SEPLAN, respectivamente nível superior e médio, de que trata o Decreto-lei nº 2.347, de 23 de julho de 1987.








ALUÍZIO ALVES
A N E X O  I
I – CLASSE DE NÍVEL SUPERIOR


Atividades de nível superior de complexidade e responsabilidade elevadas, compreendendo direção superior da administração orçamentária; assessoramento especializado, inclusive na área internacional, orientação e supervisão de auxiliares, abrangendo estudo, pesquisa, análise e interpretação da legislação econômico-fiscal, orçamentária, de pessoal e encargos sociais, com vistas à adequação da política orçamentária ao desenvolvimento econômico; supervisão, coordenação e execução dos trabalhos referentes a elaboração, acompanhamento e revisão do orçamento; desenvolvimento dos trabalhos de articulação entre o planejamento e os Orçamento  Governamentais; modernização e informatização do sistema orçamentário da União.
1)  CLASSE ESPECIAL (hoje mesma E):


Propor diretrizes de política orçamentária global e setorial, compatibilizando-as com os planos de desenvolvimento nacional, regional e setorial; supervisionar, administrar, coordenar e acompanhar os Orçamentos Governamentais; prestar assessoramento especializado em assuntos orçamentários de natureza jurídico-econômico-fiscal, de pessoal e outros, intra e intergovernamental, inclusive na área internacional; propor medidas e oferecer alternativas, decisórias no campo orçamentário; normatizar e avaliar o processo orçamentário e seus meios.
2) CLASSE C (hoje mesma C):


Analisar e consolidar informações para subsidiar a formulação de diretrizes de política orçamentária global e setorial; analisar, revisar e acompanhar Orçamentos Governamentais; subsidiar e assessorar as decisões superiores, quanto à adequação da política orçamentária com os planos de desenvolvimento nacional, regional e setorial; avaliar o processo orçamentário e seus meios; interpretar a legislação, objetivando a uniformidade da aplicação de leis e regulamentos; realizar estudos e análise das decisões judiciais sobre a matéria orçamentária, elaborar, analisar, consolidar e revisar as propostas orçamentárias da administração federal; acompanhar a execução físico-financeira dos projetos e atividades orçamentários.
3) CLASSE B (hoje mesma B):


Realizar estudos necessários à formulação das diretrizes da política orçamentária global e setorial; oferecer subsídios para a normatização e a avaliação do processo orçamentária e seus meios; proceder ao acompanhamento e a análise da legislação econômico-fiscal e, outras correlacionadas com matéria orçamentária: elaborar e analisar os programas constantes das portarias orçamentárias; realizar trabalhos de estudo e pesquisa na área orçamentária; desenvolver técnicas para modernização do processo orçamentário.
4) CLASSE A (hoje mesma A):


Coletar dados para subsidiar a formulação das diretrizes de política orçamentária global e setorial; proceder a levantamentos necessários à normatização do processo orçamentário e seus meios; pesquisar e classificar a legislação econômica fiscal e outras correlacionadas com matéria orçamentária; elaborar quadros e demonstrativos para acompanhar e avaliação orçamentários; realizar outras atividades necessárias ao processo orçamentário.
A N E X O  II
I - CLASSE DE NÍVEL MÉDIO



Atividade de nível médio, compreendendo ações intermediárias da administração orçamentária, em apoio as classes de nível superior.

1)  CLASSE ESPECIAL (hoje mesma E):


Intermediar, supervisionar, coordenar e processar informações; orientar os ocupantes das classes C, B e A (Pessoal de Apoio), com vistas a subsidiar a formulação do processo orçamentário.
2) CLASSE C (hoje mesma C):



Analisar, acompanhar e executar, mediante supervisão os estudos, pesquisar o processamento das informações pertinentes ao processo orçamentário.
3) CLASSE B (hoje mesma B):



Participar nas etapas de coleta e tratamento primário dos elementos necessários à elaboração, execução, ao acompanhamento e processamento dos trabalhos orçamentários; elaborar sob supervisão quadros demonstrativos e informativos para subsidiar o processo orçamentário.

4) CLASSE A (hoje mesma A):



Auxiliar em todas as etapas de coleta e processamento das informações necessárias ao processo orçamentário.
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